

# 屯門海港酒家疑爆新變種毒群組

## 涉27人中招 酒樓納強檢 興泰樓確診者曾在場用餐

### 抗擊新冠肺炎

香港疫情持續升溫，昨日新增新冠確診1,650宗，為連續第九日破千宗，更爆發懷疑變種病毒BA.2.12.1大型食肆群組，涉及屯門卓爾居廣場海港酒家，已有26名食客和一名食客家人確診。食客均是上周四（16日）夜晚6時後光顧，兩三天後陸續確診。衛生防護中心調查發現，前天公布屯門大興邨興泰樓2宗BA.2.12.1患者當晚亦在場用餐。中心已派專家到現場調查，並將該酒樓納入強檢。另外，澳門確診個案證實為BA.5.1，中心表示香港目前只有一個BA.5群組，是否有關聯要待進一步調查。

◆香港文匯報記者 文森

衛生防護中心傳染病處主任張竹君昨日在疫情簡報會上表示，屯門海港酒家群組涉及24個顧客及一名當晚不在場的食客家人，涉及七八個家庭，相互間並不認識。他們都於16日夜晚6時後先後光顧該酒家，其後於18至20日相繼出現病徵，並經檢測確診。

中心介入調查後，發現前天公布的兩宗大興邨興泰樓BA.2.12.1個案，即一名6歲女童和一名57歲男子，當晚亦在酒家內用餐，因此懷疑該酒家爆發BA.2.12.1感染群組。中心呼籲當晚在該酒家內食客盡快檢測，並向防護中心申報。

另13宗疑本地BA.2.12.1 9無源

除了海港酒家的25宗新增BA.2.12.1個案，香港昨日還錄得13宗本地懷疑BA.2.12.1個案，4宗是中華基督教會基灣小學（愛蝶灣）群組相關個案，包括2名確診學生家人。其餘個案均源頭不明，包括深水埗大坑西新邨民安樓一家三口；基督教教智服務處將軍澳綜合復康服務中心一名工作人員亦初步證實感染BA.2.12.1；其餘5人分別居住屯門富泰邨君泰樓、荃灣石圍角邨石蘭樓、葵涌浩景臺4座、馬鞍山迎海、駿岸、元朗田心村。

中心又接獲4間院舍呈報4宗陽性個案，包括荃灣慶南護老院有一名員工確診，有2名密切接觸者；東華三院伍若瑜護理安老院有一名院友確診，有5名密切接觸者；救世軍南山長者之家有一名工作人員確診，無密切接觸者；竹園護理院有一名院友確診，有7名密切接觸者，相關密切接觸者均需隔離檢疫。

學校方面，昨日共有155間學校、172宗確診呈報，當中牛頭角聖若瑟英文小學6C班級過去一周有3名學生確診，全班27名學生需停課7天。荃灣聖芳濟中學籃球隊群組新增一名學生確診，一名學生的緊密接觸者亦確診，累計12人染疫。

醫管局：已擬就應變計劃

此外，澳門疫情檢測毒株是英美流行的BA.5.1，並非香港主流病毒BA.2.2。早前麗豪航天城酒店3員工感染BA.5群組，張竹君表示暫時不清楚香港錄得的BA.5個案是否BA.5.1，暫時也沒有發現有澳門輸入的個案。

疫情升溫，醫管局方面嚴陣以待。醫管局行政總裁高拔陞昨日表示，過去數周的確診數字有上升現象，過去兩周的入院人數明顯上升，近期帶有新冠病毒的住院人士約500人，但大多病情穩定和輕微。由於難以預料疫情發展，已安排各聯網預留額外病床，並設有應變計劃，可於數天內緊急調動過千病床，亞博館的新冠治療中心現處於備用狀態，亦可在數天內重啟。

高拔陞又指，醫管局有在員工更表、儀器及藥物方面準備，早前亦已成立高層次緊急應變指揮中心，將7個聯網合而為一，統一指揮，如疫情上升，在調動大量病床及人員時可突破地理界限，在內部快速調動資源。



▲海港酒家(屯門卓爾居店)昨天已暫停營業至另行通知。  
香港文匯報記者 摄

◆聖若瑟英文小學過去一周有3名學生確診。  
香港文匯報記者 摄

新增總確診個案：  
1,650宗(包括  
128宗輸入個案)

### 昨日疫情

- 新呈報死亡個案：1宗，涉及1名80歲男子，患有高血壓、心臟病、中風、腎炎等長期病症
- 第五波累計確診個案：1,219,675宗
- 第五波累計死亡個案：9,185宗

### 群組情況

- 在院舍方面，再有4間長者院舍出現4宗感染個案，涉及2名員工及2名院友，密切接觸者需隔離檢疫
- 學校方面，昨日接獲172宗確診呈報，涉及155間學校、135名學生及37名職員，過去7天共77間學校有2宗或以上個案
- 牛頭角聖若瑟英文小學6C班級過去7天3名學生確診，需全班停課7天

### 新變異病毒

- 新增38宗懷疑BA.2.12.1本地個案，其中屯門卓爾居廣場3樓的海港酒家有群組爆發，24名顧客曾於6月16日下午6時後在該酒樓用餐後確診，一名顧客的家人亦懷疑感染同一變異病毒株，前天公布大興邨興泰樓的2宗感染BA.2.12.1患者當晚亦在場進餐。該群組目前合計27人確診
- 4宗與中華基督教會基灣小學（愛蝶灣）群組相關
- 無源頭個案9宗，分布將軍澳、屯門、葵涌、馬鞍山等地
- 前天公布殘疾院舍基督教懷智服務處將軍澳綜合復康服務中心一名工作人員確診，病毒株經檢測相信為BA.2.12.1

資料來源：衛生防護中心、醫管局  
整理：香港文匯報記者 文森

## 李家超：優先處理兩地復常通關

香港文匯報訊（記者 藍松山）候任行政長官李家超接受媒體訪問時表示，香港有需要優先與內地恢復正常通關，但前提是不會為內地疫情帶來風險。他表示，正制定香港與內地及海外恢復正常通關的不同方案，包括考慮容許入境人士家檢疫，或者縮短酒店檢疫的日數。

香港《南華早報》昨日刊出李家超專訪。李家超在訪問中表示，將優先處理香港與內地恢復正常通關事宜，以重啟兩地經貿和旅遊。他強調，無論推出任何措施，都要合理及可操作，並且不為內地疫情帶來風險，即使短期內未能全面開放邊境，也會考慮一些臨時措施。

李家超又透露，候任醫務衛生局局長盧寵茂上任後，會盡

快檢視統計數據，落實有關工作，以減少旅客的不便。

### 若早找出患者 縮短檢疫日數

盧寵茂昨日接受電台訪問時亦表示，上任後將推出措施，爭取減少旅客來港的限制。目前來港旅客只有約1%人帶有新冠病毒，若可提早找出患者，就有條件縮短檢疫日數至5天甚至更短，同時配合家居隔離和要求旅客採取「點對點」行程。

在恢復與內地正常通關方面，他認為要理解內地方面有顧慮，特區政府會繼續在「動態清零」方向下，努力減少本港感染數字。未來，還需要統一本港和內地核酸檢測標準，包括提高本港處理核酸檢測的速度、數量和準確性，才能落實正常通關。

### 第五波零針童染疫病死率為流感2.7倍

香港文匯報訊（記者 文森）香港大學研究團隊發現，香港11歲或以下未接種新冠疫苗的兒童，在第五波疫情期間感染Omicron BA.2 變異病毒，死亡、接受兒童深切治療及出現神經系統併發症的比例，比感染流感病毒更高。研究已刊登於「新興微生物和感染」（Emerging Microbes & Infections）期刊。

研究由港大兒童及青少年科學系講師教授劉宇隆與瑪嘉烈醫院兒童傳染病科顧問醫生關日華團隊進行，比對了今年2月1,144名11歲或以下的入院兒童，及2015年初至2019年底合共4.8萬名患上流感或副流感入院兒童的數據。

研究發現，兒童未接種疫苗，感染Omicron BA.2 變異病毒病死率為流感及副流感的2.7倍及4.7倍，而入住兒童深切治療部比例則為2.1及1.2倍。

此外，感染Omicron BA.2 的兒童出現神經系統併發症比例為流感和副流感的1.6倍及1.9倍，令兒童較易出現癲癇，而出現「嘶啞症」的比例亦為流感的2倍。

### 變種毒比流感更針對上呼吸道

研究團隊指出，香港在第五波疫情首千多宗的兒童確診個案中，有2人死亡，21人需要入住深切治療部，顯示對於未接種疫苗的兒童，Omicron 變異病毒的影響並不輕微，亦比流感病毒更針對上呼吸道系統。

研究團隊補充，研究提取數據的系統未有提供個案病毒基因排序，故未能確定是否全屬BA.2個案，加上部分輕症的兒童未有入院，故研究所引用新冠的病死率或高於實況。

### 梁子超：澳門反應快料風險不大

香港文匯報訊（記者 文森）澳門今輪疫情個案涉及英美流行的Omicron BA.5.1，令人關注澳門入境香港的相關政策。香港呼吸系統專科醫生梁子超昨日接受香港文匯報訪問時指出，有待澳門完成第二次全民強制檢測以確定Omicron BA.5.1 變異病毒有無在當地社區擴散，倘疫情進一步惡化，香港特區政府便應檢視現有與澳門的「回港易」及「來港易」免檢安排。不過，他認為澳門特區政府反應迅速，相信風險不大，認為香港更應嚴防變異病毒由海外流入，並繼續推高一老一幼的疫苗接種率。

梁子超表示，澳門出現的Omicron BA.5.1 變異病毒屬BA.5的分支，只是多了一個變異，但與BA.5沒有明顯分別，一樣傳播力較強，並可減低接種疫苗後的中和抗體水平。

不過，當地疫情主要來自多個群組，社區未見大規模爆發，而澳門特區政府迅速採取措施，立即進行雙向追蹤，且由於人口較少，能在短時間內啟動第二輪全民核酸檢測，相信能控制疫情。此外，現時由香港入境澳門須隔離檢疫，往來兩地人流不多，若澳門未出現社區爆發，病毒流入香港風險仍不高。

### 港更應嚴防變種毒輸入

梁子超指出，BA.4及BA.5在外地流行，香港更應嚴防有關輸入個案，之前有關病毒曾流入社區，幸經檢測發現未造成擴散，但相信隨着愈來愈多輸入病例，有關變異病毒遲早也會滲入社區，造成第六波疫情，最重要是不能影響醫療系統負擔，「社交距離措施放寬，確診數字已反彈，香港未有足夠免疫屏障，尤其一老一幼的疫苗接種率仍不足，不能輕視病毒流入問題。」

## 曾國衛陳國基劉俊傑確診新冠隔離

香港文匯報訊 特區政府發言人昨日表示，政制及內地事務局長曾國衛和行政長官辦公室主任陳國基核酸檢測結果為陽性，確診新冠病毒，正按衛生防護中心指引進行隔離。

曾國衛和陳國基最近一次上班日期分別為6月22日和6月20日。他們在工作時有佩戴口罩及遵守有關防疫措施，包括每日進行快速抗原檢測並取得陰性結果。他們最近沒有外遊紀錄。

曾國衛的妻子海關關長何珮珊的核酸檢測結果為陰性，但經衛生防護中心評估後被列為密切接觸者，正按衛生防護中心指引進行檢疫。

### 陳國基妻早前確診

陳國基由於其妻子早前確診新冠病毒，因此由6月21日起

消費券新登記  
9.3萬宗  
5萬人申「轉會」

香港文匯報訊（記者 聶曉輝）特區政府將於8月初向合資格市民發放第二階段電子消費券，今次加入PayMe和BoC Pay兩間營辦商，令市民可選擇的支付平台增至6家。合資格市民如之前未曾登記或有意「轉會」，可由昨日起至下月23日透過電子登記平台或8間臨時服務中心辦理手續。部分中心昨日一度大排長龍，特區政府財經事務及庫務局發言人回覆香港文匯報查詢時表示，截至昨日傍晚6時，透過網上和臨時服務中心合共收到近9.3萬宗新登記及約5萬宗「轉會」申請，數字或包括了重複或無效的申請。

已於去年登記領取消費券而繼續合資格的市民，即無意永久離港者，只要打算沿用現有支付工具領取消費券，毋須辦理任何手續，將於下月23日結束登記期的一周後收到審核結果的短訊通知。有意「轉會」者、於本月13日或之前年滿18歲等合資格市民，則可於昨日起至下月23日辦理登記手續。不過，成功登記後不能再更改領券的支付平台。

香港文匯報記者昨日下午到位於北角的臨時服務中心巡查，發現該處設有25個櫃位協助市民辦理相關手續，同一時間一直維持約四五名市民到場。

市民程小姐是首次登記領取消費券，認為手續有少許複雜，但指中心職員很有禮貌地耐心解答，值得一讚。她說，現時香港百物騰貴，交通及食品價格上漲尤其明顯，她會將消費券用於日常生活開支之上。對消費券分幾期發放而不能一次過領取，她認為是合理，「分期發放確能更有效促進消費。」

今年3月取得單程證並符合資格的劉小姐昨日亦到場辦理登記手續，並打算透過八達通領取消費券。她說疫情下購買防疫用品等令日常開支增加，消費券正好「補貼一下」。邱女士則特地預約到辦事處辦理由八達通「轉會」PayMe的手續，原因是手機型號太舊，不能再支援八達通，故只能「轉會」，又笑說：「原本也想過用消費券購買一部新手機，但太貴了，消費券金額並不足夠，所以打消了這個念頭。」



◆北角臨時服務中心昨日陸續有市民到場。  
香港文匯報記者 摄